
Уважаемые коллеги!

Департамент мировой экономики факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ представляет журнал «Современная мировая экономика», который будет выходить четыре раза в год в электронном виде на двух языках, русском и английском.

Открытие журнала для нас — важный шаг. В России наблюдается острая нехватка периодических изданий в области мировой экономики. Как следствие, почти отсутствует научная дискуссия в этой сфере. Это тормозит развитие специальности в целом: формирование исследовательского сообщества, воспроизводство кадров, предоставление экспертизы для людей, принимающих решения, и информирование широкой публики. В результате широта и глубина представлений о происходящих в мире экономических процессах в экономическом сообществе находится на недостаточном уровне, что приводит к неверным и запоздалым представлениям о глобальных трендах, недоиспользованию возможностей международного сотрудничества, ошибкам в принятии решений.

Профессиональное обсуждение проблем мировой экономики никогда не было более необходимо, чем сегодня, когда объект исследования претерпевает, вероятно, самые масштабные изменения за последние полвека. Меняются складывавшиеся в предыдущие десятилетия конкурентные преимущества ведущих государств и характер взаимоотношений между ними; трансформируются (а в отдельных сферах останавливаются) процессы глобализации; возвращается эпоха высокой инфляции в развитом мире; расширяется охват долгового кризиса; все новые угрозы стоят перед финансовой стабильностью; цифровые технологии и зеленая трансформация меняют ключевые отрасли экономики; критических значений достигает неравенство внутри ведущих стран; человечество ищет возможности достижения Целей устойчивого развития и ответы на климатический кризис.

Журнал «Современная мировая экономика» должен очертить область знаний «Мировая экономика» и станет площадкой для обсуждения международных экономических проблем и места и возможностей России в мировой экономике. Журнал, будучи двуязычным, также призван служить инструментом обмена мнениями между российскими и зарубежными авторами, доводить взгляды российских экономистов до зарубежных коллег, а содержание международной дискуссии — до русскоязычной аудитории.

Создание журнала по мировой экономике станет гармоничным дополнением к уже действующим в НИУ ВШЭ форматам научной дискуссии в этой области — Ежегодной конференции по мировой экономике, секции «Мировая экономика» Ясинской конференции по проблемам развития экономики и общества, научным семинарам департамента мировой экономики, мониторингу GlobBaro HSE.

Журнал будет публиковать статьи, фокусирующиеся на проблемах взаимодействия экономических агентов в международной среде. Эти проблемы можно разделить на несколько больших блоков:

- проблемы экономического роста, его цикличности и неравномерности по странам и регионам;
- проблемы социального развития, бедности и неравенства по доходу, потреблению и богатству;

-
- проблемы демографии, неравномерного роста и изменения возрастной структуры населения; проблемы миграции;
 - проблемы международной торговли и торговой интеграции, цепочек поставок и вопросов их регулирования;
 - проблемы международных финансов, финансовых кризисов и взаимовлияния денежно-кредитных политик разных стран;
 - проблемы деятельности международных компаний на глобальных рынках, их конкуренции, стратегий и особенностей функционирования;
 - проблемы обеспеченности мира энергоресурсами, институциональной и технологической трансформации мировой энергетики;
 - проблемы устойчивого развития (в том числе выполнения Целей устойчивого развития), ресурсные и экологические проблемы, включая вопросы «зеленой» трансформации мировой экономики;
 - проблемы экономических последствий научно-технологического прогресса, включая переход к цифровой экономике;
 - проблемы развития внутри больших стран и объединений, в том числе с учетом особенностей экономических и политических систем;
 - проблемы страновой экономической компартиативистики и влияния трансформаций развития крупных стран (особенно США, стран БРИКС и ЕС) на глобальные процессы;
 - проблемы международного экономического сотрудничества и глобального регулирования (global governance) экономических процессов;
 - проблемы участия России в мировой экономике и ее позиций в рамках каждой из перечисленных выше областей.

Методы исследования могут быть как качественными, так и количественными. Журнал приветствует научный анализ наблюдаемых в мировой экономике стилизованных фактов, базирующийся на постановке гипотез и анализе статистических данных. В то же время, в неменьшей степени журнал приветствует генерацию новых идей, обобщений, выведение новых закономерностей в отношении глобальных экономических процессов. Особый упор в работе журнала делается на стимулирование научной дискуссии. Так, журнал приветствует подготовку статей – ответов на вышедшие ранее исследования, будет публиковать отзывы о статьях и рецензии на выпускаемые книги, а также материалы круглых столов, в том числе организуемых самим журналом для обсуждения актуальных событий или опубликованных статей.

Будем рады авторам, партнерам и, конечно, читателям – мы готовы вместе с вами создавать первоклассный журнал!

С уважением,
главные редакторы
Леонид Григорьев
Игорь Макаров